

復育漁業資源 金門放流15萬尾鱉苗

縣長楊鎮活盼此古生物能在金永續生存 並能結合金門發展生態觀光旅遊



鴛鴦魚 金門珍貴活化石

上、小朋友快樂放流鱉苗；下、水試所育成的鱉苗。

(李增汪攝)

記者李增汪／綜合報導
為復育周邊海域漁業資源，金門縣水產試驗所將陸續在本縣各稚鰱棲地放流自行育成三棘

那麼我們非常驕傲的說，這麼目前在全台灣本島已經看不到了。那麼在野外還能夠發現稚鰱的蹤跡就只剩下金門，所以事

是古生物，一直不容易的一個階段保存下來的，動物鱉，它其實已經將近四億

貴。

由於稚鱉本身游泳能力較弱，若在退潮期間

員進入，海濱泥沙交疊的灘地是稚理想的產卵

棲地，在臺灣野生的鱉已不復見，而如今在金

門還可以在野外找到鱉的蹤跡，更凸顯鱉的珍

之存活率。

金門早年處在戰地政務體制，海岸線管制人

員進入，海濱泥沙交疊的灘地是稚理想的產卵

棲地，在臺灣野生的鱉已不復見，而如今在金

門還可以在野外找到鱉的蹤跡，更凸顯鱉的珍

之存活率。

由於稚鱉本身游泳能力較弱，若在退潮期間

員進入，海濱泥沙交疊的灘地是稚理想的產卵

棲地，在臺灣野生的鱉已不復見，而如今在金

據了解，繼去年完成「金門固仔環台架夢行Ⅱ」於日前啓程，13位六年級學生，在師長陪同下赴台，於4月30日自光榮碼頭（原第13號碼頭）出發展開環島100公里騎行。

騎行活動緣起於述美國小自103學年度起，結合在地鄉土環境特色，推動學校特色單車課程，並於106年3月正式成立述美國小楓香單車隊；藉由單車便利性，增加學生學習視野，讓學生學習場域不再受限於校園之內，學習工具更不限於書本影片，學生可經由對生活環境的親身體驗，提升學生體能與知識，增長自信與紀律。

平心而論，這樣的—項單車環島旅行對許多大人而言，都不是一件太容易的事，何況是個孩子。述美國小願意將其列為鄉土特色教育的一環，益發顯得學校格外的具有擔當與魄力。眾所周知，教育是多元的，更可以擁有多領域與形式。選擇走出戶外，甚至是進行諸多不可預測變數的單車環島騎行，對師長及學生而言，都是莫大的挑戰及風險；當然，真實的收穫也就存在於挑戰及風險之中。依述美國小的經驗，這可不是一廂情願、一拍腦袋便衝動而為的事；在此之前，他們尚且在完成「金沙尋寶記」、「25公里自我挑戰」、「金門環島100公里自我挑戰」等單車自發課程，在各界鼓勵下，學生也發展開夢想。

生親自赴台踏查課，才擬訂了單車環台計畫，期盼能提供學生更多、更寬廣學習視野，讓學生親自赴台踏查課。

挑戰與創新 實踐多元領域學習



述美國小「金門固仔環台架夢行Ⅱ」於日前完成，13位六年級學生，在師長陪同下赴台，於4月30日自光榮碼頭（原第13號碼頭）出發展開環島100公里騎行。

據了解，繼去年完成「金門固仔環台架夢行Ⅱ」於日前啓程，13位六年級學生，在師長陪同下赴台，於4月30日自光榮碼頭（原第13號碼頭）出發展開環島100公里騎行。

騎行活動緣起於述美國小自103學年度起，結合在地鄉土環境特色，推動學校特色單車課程，並於106年3月正式成立述美國小楓香單車隊；藉由單車便利性，增加學生學習視野，讓學生學習場域不再受限於校園之內，學習工具更不限於書本影片，學生可經由對生活環境的親身體驗，提升學生體能與知識，增長自信與紀律。

平心而論，這樣的—項單車環島旅行對許多大人而言，都不是一件太容易的事，何況是個孩子。述美國小願意將其列為鄉土特色教育的一環，益發顯得學校格外的具有擔當與魄力。眾所周知，教育是多元的，更可以擁有多領域與形式。選擇走出戶外，甚至是進行諸多不可預測變數的單車環島騎行，對師長及學生而言，都是莫大的挑戰及風險；當然，真實的收穫也就存在於挑戰及風險之中。依述美國小的經驗，這可不是一廂情願、一拍腦袋便衝動而為的事；在此之前，他們尚且在完成「金沙尋寶記」、「25公里自我挑戰」、「金門環島100公里自我挑戰」等單車自發課程，在各界鼓勵下，學生也發展開夢想。

生親自赴台踏查課，才擬訂了單車環台計畫，期盼能提供學生更多、更寬廣學習視野，讓學生親自赴台踏查課。

1至3月 地區取締交通違規達1965件



記者楊水詠／縣府報導
金門縣道路交通安全聯席會報今年第二季會議昨召開，由縣府秘書長張忠民主持。

目前，金門縣列管各型汽、機車計有十萬六六八三輛（含汽車四萬一千六九四輛、機車六萬四千八九輛），交通事故也隨著車輛增加而增加，今年一至三月重點違規取締一千九百六十件，較去年同期增加四百三十三件，以超速行駛違規件數增加最多，受傷人數又以二十至廿四歲受傷五十九人最高。縣警局將針對是類違規加強取締，以及強化各項防制措施，達成死傷「零成長」的目標。

金門縣道路交通安全聯席會報今（108）年第二季會議昨天召開，由縣府秘書長張忠民主持，

有建議強化「監、警、環」聯合稽查作爲，以

再做分析，於下次會議提出可行性的方案。

有關建議環圓型側道禁行機車及於環島入口處增設彈桿、標化線，以提升圓環行車安全，各舉辦單位觀光處表示已列入「轄區易肇事路段改善計畫」辦理，規劃於大武山圓環、墳林圓環及榜林圓環等三處圓環人口處增設彈桿及標化線，預於今年七月三十一日前可完工，屆時將可改善圓環行車安全。

至於建議強化「監、警、環」聯合稽查作爲，以

有效遏止金門地區改裝車製造噪音擾民案，金門縣環保局表示針對噪音檢驗合格之車輛黏貼檢驗合格標章，俾利未

來路檢辨識是否該車符合機動車輛噪音管制標準。

另有關改善中正國小正門至朱子祠

珠浦西路人車爭道亂象，也是受到關

注交通安全問題，經過承辦單位觀光處、工務處、教育處長達近一年的研究

，以及歷經多次問卷、會勘、研提

事故防制策進作爲指出，今年一至三

月份計取締六十四件之多。

金門監理站監理業務報告指出，目前列管各型汽

、機車六萬六六八三輛（含汽車四萬一千六九

四輛、機車六萬四千八九輛），今年第一季車輛檢

驗（含新領、重領、定期、定檢、臨機代檢）計一萬一

九八二輛。另，金門地區現有十五家遊覽車業者，

即予製單發，希藉由加強攔檢，降低學生族群發

生車禍之件數。

目前，陸客來金旅遊越來越多，並租賃電動自行



▲上、下：華山基金會昨日上午在金門林務所舉辦老人春季郊遊。（陳冠霖攝）

華山基金會昨日上午在金門林務所舉辦老人春季郊遊。（陳冠霖攝）

充電服務人員教保服務員重視幼兒教育

記者詹宗翰／金城報導

「不用昂貴的教材，即使是最弱的學習者，也能夠從中感受到成就感！」

我們到戶外遊踏青，又有那麼多寶貝孫

齡長輩們，多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

金門體育會定向越野委員會也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野委員會主任翁慶華，也規劃適合

長輩與幼童的「類尋寶」定向越野，讓老

人一起春遊同樂。

翁慶華說，華山基金會昨日上午在金門

林務所舉辦老人春季郊遊，此次有服

務的長者、多年幼兒園師生及義工共84位

華山基金會主委李應文到場向長輩

骨、促進社會參與，於昨（30）日上午在

溫馨歡樂氣氛。

長期關注老人的縣議員，也是金門體育

會定向越野

喜神：東正北
財神：北日
日煞：大耗
宜：日逢月破日大耗
不宣：大凶不宜諸吉事
諸吉事

林氏宗親會獎學金 43學子受惠



記者李金鑑／金城報導
金門縣林氏宗親會昨日假該會忠孝廳舉行108年度獎學金審查會議，評審出43位得獎同學，理事長林長耕期許獲獎宗族后裔子孫懂得飲水思源，緬懷祖功宗德，也要繼續捐款宗長設置獎學金的宗旨，繼續努力向學，將來學有所成，能夠回饋宗族，貢獻社會鄉梓。

理事長林長耕、榮譽理事長林水源及

常務監事林永培、林振查、林榮輝、林

永壽、林松杉等管委會委員復審各組獎

學金申請資料，終於評審出43位得獎同

學，雖然表現優異，因為各組名額有限

金門縣林氏宗親會假該會忠孝廳舉行108年

獎學金審查會議。（林氏宗親會提供）

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
月資每月180元
區個郵費
上費費

政劃撥
戶金帳
郵帳號
17768530

楊忠俊慰勞清潔隊

刊登廣告 閱紙洽本經部 訂報請社理電話：332374 傳真：330884

效設長
廣告新穎
宏面廣告
廣排廣告
請登報
本報
定期
敬登
閱報
本報
並收存
之價
本報
資料參
考

二十二日（農曆己亥年三月十八日）戌時壽終內寢，距生於民國十四年十一月三日（農曆九月二十日）享壽九十有六齡（不孝男）欽海、欽炎、欽山、欽漢、欽忠、孝媳黃穗明、林瑞香、林彩圓、黃碧和、蔣桂、秀英、秀鳳、冠璇率孝孫孝曾孫等隨侍在側，親視含殮遵禮成服停柩在堂，謹擇於中華民國一〇八年五月三日（農曆己亥年三月二十九日）星期五中午十一時三十分假山外里公所前廣場設奠家祭十二時三十分舉行公祭，隨即發引安葬於金湖公墓。

誼哀此訃

（恕不另計）

孝男：欽海 欽炎 欽山 欽漢 欽忠

孝媳：黃穗明 林瑞香 林彩圓 黃碧和 蔣桂

孝女：秀英（適李） 秀鳳（適李） 冠璇

孝孫女：李雍民 藍偉益 林義財 張嘉倫

孝孫女：江曉青 蘆慧敏 余家伶

孝女：李再盤 彭瑋 廖志芳

孝孫女：廖君（適李） 彭伶（適藍） 彭華

孝女：李容（適郭） 李崑耀 梁清豪

孝女：郭建憶 李金平

孝孫女：廖儒 彭同 廖澤

孝孫女：江曉青

孝女：秀英（適李）

孝孫女：廖君（適李）

孝女：李容（適郭）

孝女：李再盤

孝孫女：廖君（適李）

孝女：秀英（適李）

孝女：李容（適郭）

孝女：郭建憶

孝孫女：廖儒

孝女：秀英（適李）

孝女：李容（適郭）

孝女：郭建憶

孝孫女：廖君（適李）

孝女：秀英（適李）

孝女：李容（適郭）

孝女：郭建憶

孝孫女：廖君（適李）

孝女：秀英（適李）

孝女：李容（適郭）

立榮推出春遊專案

記者李金鑑／綜合報導
立榮航空配合春遊專案以及台

北國際觀光博覽會的舉辦，積極

推動，邀請全國民眾前往東部及

中部觀光景點，推出「立榮高鐵假期專案」，

提供「台北—台東—高雄—臺北」

、「金門—台中—高雄—金門」、

搭配住宿臺中公園智選假日飯

店及高雄中央公園英迪格酒店，

每人6,500元起。

(3) 台中—高雄 3 日自由行（金

門出發）：

搭配住宿臺中公園智選假日飯

店及高雄中央公園英迪格酒店，

每人6,500元起。

(1) 台東—高雄 3 日自由行（台

北出發）：

搭配住宿台東南寮路邊大酒店及

和逸飯店，高雄中山館，每人5,

000元起。

責任編輯／呂士昂

（立榮航空保留有調整或終止

票券決議訂定獎學金申請辦法，(二)國

中組核發名額由10名增加為15名。(二)博

士組及碩士組明訂必須在畢業後二年内

提出申請，逾期視同放棄權益。

（立榮航空保留有調整或終止

票券決議訂



浦邊村懷舊

◎施志勝

十幾天，藉此完善了慎終追遠、敬祖懷恩的心願。而一趟計畫外的浦邊村巡禮，勾起我兒時幾度來過此村的點滴回憶！

浦邊村周姓是我外婆的娘家，外婆周標治早逝，我未曾見，外婆家族中的堂兄弟多人「落番」去菲律賓拚搏，事業有成。印象中，民國五十年代初期，我在浦邊村有兩位表舅，曾隨家母去走動過幾次，留有一段兒時的記憶；尤其是，民國五十三、四年間，曾隨父母親參加過我們尊稱為「浦邊祖啊」的喪禮，莊嚴肅穆，告別式後，在屋前廣場宴請賓客，何浦國小來參加送行的學生代表就開了二桌，可見場面之浩大。某年，是宮廟或周氏家廟奠基，客居台北的舅公回來與會及宴客，我剛好也返鄉休假，受邀參加。此後，

因親戚遷台，雖幾回路過，未進村。但是，這個村落的大厝洋樓與傳統建築美輪美奐，玲瓏有致，在當年給我留下了深刻的印象。

四月十三日，沙美忠孝二村社區發展協會第二屆第三次會員大會在自家餐廳舉行，各家戶可以參加二個名額，舍弟邀我同行，會議我不用參加，乃利用一個小時的時間到處走走，順著餐廳前方坡道而下，左拐進入浦邊村，映入眼簾的是氣勢雄偉的周氏家廟，廟旁第一座古厝就是「浦邊祖啊」的故居，屋宇已顯老舊，大門深鎖，經詢鄰居，說目前無人居住，託親戚代管；記得我兒時來此，曾在屋前廣場嬉戲；往前行，當年有數家店舖，算是村裡小街；眼前拐角處，曾是一間小雜貨舖，如今已廢棄塌陷，方形售貨窗口「

紅土結」已經風化剝落，似乎訴說著物換星移、人事已非的歲月痕跡。穿過村落，沿村外小路緩步而行，從門牌號碼看已百餘號人家，何氏家廟就在眼前，我駐足良久，思緒拉回到六十八年前的陳年往事。

先君於國共內戰初期，由泉州安溪隻身來金避險、謀生，兩岸分治之後，返鄉無望，遂以幫人耕作維生，也曾擔任過村幹事。婚後，輾轉向「浦邊祖啊」這邊的僑親借得黃金一兩，開始與人合夥做生意；從這一兩黃金起家，成就了後來子孫滿堂的福氣，浦邊親戚的援手，是個關鍵因素。俗諺說「食果子，著愛拜樹頭。」是告訴人們飲水要思源，知恩圖報，所以，先君生前時常對我們提起「浦邊祖啊」這邊濟急紓困始得以營生的經過，要我們不可忘本，要感恩惜福；因此，時至今日，我們和「浦邊祖啊」這邊的親戚還是保持著聯繫和良好的互動。

黃昏時刻，漫步在鄉間小路，難得看見行人，顯得冷清寂靜，眼看浦邊村以往繁華的景象不再，懷舊之情之餘，也為當年在此嬉戲，如今年華已老去而感傷嘆息！

走過幽暗低谷期待湖幼新紀元

◎慧真



金湖幼兒園成立於民國52年，目前大中班共有12班。目前小班教室位於白色兩層樓建築，中大班則位於學校中庭的組合屋。雖然空間很有限，但是老師們總是能夠在有限的空間中，創造教學上無限的可能。

105年四月，發生了幼兒園橘棟大樓天花板掉落事件。原本獨樹一格的幼兒園教學大樓，瞬間變成危樓，從此便開始了我們一次又一次的搬遷之路。在天花板掉落的瞬間，我們震驚、錯愕。但是，理性告訴我們，不能停留在這樣的情緒和思維太久，因為孩子們在等我們。在行政上，對內：我們要儘快找到適當的安置場所，安撫孩子、安撫家長，並取得家長們的諒解。凝聚所有親師生的力量，動員所有的資源來共同度過難關。對外：我們要面對的是記者和輿論的壓力。如何在最恰當的時機，適當清楚的對外說明、解釋，這些都是我們需要面臨的、前所未有的難題和課題。然而，我們感恩老天爺在事件發生的時候，沒有造成人員受傷；我們更感激人間的溫情：在一路上一直幫助我們、支持我們的所有人，以及一直默默相挺、全力支持的所有家長們。

記得第一次的緊急安置，是搬到原來孔子銅像四周的高年級教室中，那時剛好高年級因為一期校舍施工在即，已搬至新教室，才剛好有空餘教室。舊教室中沒有冷氣，沒有木質地板，沒有幼生專用廁所。有的，只是老師們對於教學的熱情和家長的寬容以及隨遇而安的孩子們。老師們不但要將不適合幼兒園上課的教室，發揮創意、資源再生利用，將它改造成稍稍可以為幼生所用的教室，還要對抗四月潮濕的天氣、五六月燠熱難耐的溫度和夏季的蚊蟲。歷經一次又一次的臨時安置地點勘查、分析和比較，最後選定了看起來相對安全和舒適的「金湖體育館」作為我們最後落腳的教室。大班四個班共同使用羽球館；中班四個班則使用籃球場周邊上下二層的舞蹈教室和多功能教室。

在小巨蛋上課的那一學期中，小巨蛋旁的木棧道，是我們散步、觀景和認識植物的步道；小斜坡的草地，是我們遊戲、跑

相關處室，總是以最接近高標的規格來幫我們規劃臨時教室。

教學卓越的觀察委員來實地訪查的時候，曾經問了我一個問題：「在這一個搬遷的過程中，最辛苦和最困難的是甚麼？」我一時之間不知如何回答？因為一路走來，我們都是戰戰兢兢，每一步都非常辛苦和困難。但是，我從未聽到過老師們的抱怨。不論是留在校本部的小班老師還是暫時安置的中大班老師們，大家都是默默的承受、默默的付出，不論是勞心的、還是勞力，每一次需要全體總動員時，大家總是盡可能的自己動手來幫忙。搬遷的過程是非常艱辛的，要一次次的整理東西、打包，櫃子桌椅搬來搬去，搬就定位後，還要一樣樣的打開就定位，這些都是需要心力和時間的。每一次的搬遷，老師們都要不斷的跟家長解釋、說明並取得諒解。除此之外，還要面對外界不斷的在傷口上灑鹽的質疑。我們沒有時間抱怨，我們只有苦中作樂，乖乖認份的將

自己的工作做好。事件發生後，學校當局擔心學生流失，但其實更應該擔心教師出走。一路走來，每一步都是如此辛苦和困難。但是，老師們都是默默的承受、默默的付出，不論是勞心的、還是勞力的，總是乖乖認份的將自己的工作做好，甚至還要更好！我們堅守崗位，只因為我們秉持著教師的熱誠、優勤和責任感，以及對金湖幼兒園的感情和期待，我們更堅信，只要堅持、努力，就一定能夠見得雲開日月時。

金湖幼兒園未來的園舍規劃，一直都在進行著。不論是危樓的拆遷、還是新的園舍建築規劃。從覓地開始，我們面臨了一次又一次的考驗：是原址重蓋？還是另覓他處？是一樣的規模？還是要考慮到更長遠的規劃？從地點的選擇、土地的大小、園舍的規劃、未來的發展……等，都考驗著我們。但是，我們都是教育工作者，深知「別急著吃棉花糖」的理論；更懂「呷緊弄破碗」的道理。我們若僅僅只安於現狀標準，很快就不敷日益增長的家長與幼教專業要求！金門處於台灣與大陸交流第一線，值得規劃更具前瞻與大器的指標性學前教育園區！因此我們必需具有前瞻思維，擘畫符合未來優質教保服務品質需求，並能夠充分提供符合幼兒園課綱需求的教保環境。所以，我們是為成立一所具備兩岸三地最具指標性，且優質高標的示範性園所而努力。

欣喜在一次又一次的勘查、報告及協調會後，金湖幼兒園的土地終於有了眉目，雖然未來的路依然艱辛和長遠，但是我們堅信，只要我們堅持、努力，就一定能撥得雲開見日月。在經歷了這樣的危機和考驗之後，讓我們發現更大的契機。老師們之間因為共同的目標，凝聚力更大也更團結。家長們在齊心努力幫忙搬遷的過程中，對學校的向心力更好了。而走出校園的孩子，處處都是教室，視野更寬廣，學習的觸角更多元。

回首來時路，雖然艱辛、困難，但，如此大的考驗，我們依然微笑面對，創造出更令人讚嘆和感動的課程。相信金湖幼兒園的夥伴們，未來不論面臨任何的困難和挑戰，都一定能夠手牽手、肩並肩齊心努力，共創更美好的未來。

我想念的金門

◎豆仔

「ㄟ，你家住哪裡啊？」

「我家住在金門。」

「金門？」

「對啊！」

「好特別喔！」

「ㄟ，那你們那邊有沒有電啊？你們是不是睡在樹上？有沒有車子？」

「你想太多了啦，我們又不是山頂洞人，只不過是沒有麥當勞，沒有百貨公司也沒有火車而已。」

念大學的時候正好是金門剛解除戰地政務的初期，對於許多在台灣成長的同學來說，金門是一個充滿著神秘、未知的一塊土地。有時會覺得他們所問的問題很好笑，有時又覺得自己所生長的地方彷彿真的很落後似的，落後到不得不自卑感作祟起來。

以前總以為金門很小，每當有人問起你們金門有多大時，我都用一種很卑微的態度回答：反正很小很小，從東到西開車不到二十分鐘，後來慢慢的發現，其實金門說大不大，說小也不小，雙腳沒踏過的土地還在等著我呢。

喜歡看著這塊島形佇立在海中的樣子，充滿著故事的姿態。曾經在這兒所發生的砲火遺跡，如今成為觀光資源的主力，然而為了觀光不斷進化的家鄉，怎麼感覺越來越陌生了呢。

不瞞大家，我很想念那個被軍管的金門，環境很質樸，民心也很質樸。島上的阿兵哥是我們不可或缺的成員，他們帶來商機，他們造橋鋪路保護我們還得打掃大馬路，他們之中還有不少的弟兄成為金門女婿。

我想念那個電信被管制的年代，最早是連電話都沒有只能靠寫信和打電報和台灣的親戚連繫，終於有了電話的初期還必須倚賴人工轉接。很不方便的年代感情卻是那樣的珍貴，每一次的連繫不管是寫信還是打人工長途電話都是那樣的慎重，充滿著期待，是的，期待。

我想念到處都是木麻黃的金門。我們騎著腳踏車經過一條又一條的綠色隧道，上學、找朋友、出遊。木麻黃帶來陰涼，掉落的枝葉還可以當柴火燒。我家門前的那棵老木麻黃還是孩子的遊樂器材呢。

那個時候的鄉下道路是沒有路名的，外地人覺得很不方便但我覺得挺好的，有一種「這是我的地盤」的私心，想來我家可不是隨隨便便就來得了的。

我想念家家戶戶種高粱，種土豆，養雞養鴨的農村風光。我家老爸還養有一隻老母牛、一隻豬的大小豬，放牛吃草、烹煮豬飼料也是農村的日常生活部分。

我喜歡大片大片的「落穗」義無反顧的躺在大馬路上等著被車輾過的壯烈景象，很原始的，無所懼的享受他該有的生命過程。

土豆收成的季節，曬土豆的畫面充滿著人情味。陽光普照的日子大家推出自家一袋又一袋的土豆占地鋪整，在太陽下山前又齊聚在廣場邊收拾試吃曬乾的成果，你家的我家的，彼此分享著。

我想念那個沒有路燈的金門。沒有路燈的夜晚出門很不方便，風吹過樹梢、牛隻慢步草叢的沙沙聲總會讓人疑心是不是有鬼出沒。可是那時的夜空好美，星星堆滿天，星空下的人兒心情正美麗。

我想念那個雜草叢生的金門。野生的花、野生的果實陪伴了成長之路，嬉戲的空地上蝴蝶蜻蜓滿天飛，夜晚的螢火蟲可以停在手上散發光芒。雜草的旺盛生命力如此的符合戰地兒女，而今被水泥覆蓋的大家啊，千萬別哭泣……。

我想念那些古樸的廟宇，沒有光鮮亮麗的外衣，沒有氣派恢宏的建築體，神明與當時的人們一樣樸實無華。虔誠的心，天地知心。

我想念那些老房子，古色的紅磚，斑駁的石灰牆，還有那花崗石堆砌而成的堅固堡壘。房子有些破舊，記憶卻是深邃的。

一去不回的舊時光，想想念念，想念。

傲嬌男人也不錯

◎均面

學妹貳妮有豐富的情史，交往過不少條件優秀的男人，但是，當她準備結婚時，對象反而不是她過去經常碰到的類型。

貳妮的老公比她小了五歲，雖然外型高大，不過，當兩人出去遊玩時，往往是他靠在她身上，不時嘟嘴裝可愛，呈現出大鳥依人的不協調畫面，有一種突兀的趣味。她老公是典型的傲嬌男人，對她非常依賴。雖然他的年薪是她的三倍以上，但他把所有收入交給她處理，每天則是苦苦哀求她多給零用錢，想買什麼東西，也會可憐的拉著她的衣袖哀求。如果他覺得身體不舒服，也會發訊息給她，要她下班後趕快陪他去看醫生。

此外，他也是個很愛吃醋的男人，不喜歡看到她和男性朋友走得太近，也討厭她像讚某個韓劇明星。她爲了配合他，往往會調整自己的人際關係，要參加聚會或公司的活動，都會帶著他。有時，她也會特別捉弄他，故意當著他的面，和某個陌生男人談笑風生，接著，他就會臉紅耳赤的跑出來，將她攔走，表明自己才是真正的護花使者。她會哄他，要他放心，她只會愛他一人。看他爲她焦慮生氣的模樣，也爲兩人世界帶來一些酸甜的滋味。

雖然貳妮的老公，個性像需要寵愛的小孩，但對她一片真心，這和她以前認識的男人不同。那些前男友，不是花心，喜歡當情聖，就是大男人主義，只在乎自己，把女人當成女僕使喚。而她從老公充滿深情的眼神裡，深刻體會出，他是因爲愛她而傲嬌，這正是值得她珍惜的地方。

輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

浪漫的眼淚實際的用法（上）

作者：麋鹿兒

南風起，霧漫漫。又開始了藍眼淚的季節。金門的藍眼淚越來越多，海岸美得令人屏息（breath-taking）。藍色的眼淚是浪漫的（romantic），伴隨著藍眼淚來的是美好的回憶，甜到爆表。但是眼淚一點也不動人，因為伴隨眼淚來的是傷悲跟鼻涕，簡直就是醜到爆炸。Anyway,今天我們就讓感性與理性兼具，藍眼淚跟眼淚一起來看一下囉！

傳說中的藍眼淚 (Blue Tear)，在英文又稱星海 (Sea of Stars)，有時候我們也可以聽到英文的俗稱"sea sparkle"。「藍眼淚」的產生其實是來自於一種被稱為「渦鞭毛藻」 (Ligulodinium polyedra) 的浮游生物，也有人稱它們是「海上螢火蟲」。通常細小如沙粒，所以又被稱為"blue sand"，隨著海浪被沖上岸邊時，離開海水的藍眼淚無法生存超過100秒，藍眼淚在光芒消失的時候，生命也就結束了。

雖然藍眼淚很美，但是流眼淚就不美了。講到流眼淚，就不得不說一下流眼淚的各種方法。好啦，我知道從藍眼淚到眼淚，就是一種從夢幻變成現實的殘酷狀態，但是先不要白眼我，雖然浪漫是人生不可或缺的調味料，可是我們還是要學一點點實際上用得到的東西，對吧

！說真的，流淚不是只有一種，光是中文就有一大打的講法了，輕微從啜泣一直到嚴重得嚎啕大哭，英文也是一樣的，也是分成很多種不一樣的狀態，還好光是一個tear就可以搞定很多的講法。

如果我們今天要表達哭泣的情況是「眼眶含淚」，那麼，我們就可以用"have tears in one's eyes"這個片語。比如說，「蘿拉眼睛裡含著淚水，懇求我幫他。」 "Laura turned to me with tears in her eyes, and Begged me to help her." 如果眼眶含著的淚水就這樣不爭氣的流下來。那麼我們就可以用"tears roll" 或 "run down one's cheeks"這兩個片語來形容。比如說，我們想要描寫一個人鬥奧音樂的感動，「當音樂聲響起時，他靜靜地站著，淚水順著他的臉頰流下來。」那我們就可以說， "He stood silently with tears rolling down his cheeks, while the music played."

坦白說，在現實的狀況中，眼淚從眼眶流下來一直到淚流滿面的狀態，有時候是很難切割的。如果只是想要說他就是在哭泣的狀態，那麼我們就可以很簡單的用"be in tears"來形容。比如說，在聽完一個感人的故事，被故事的情節感動到流眼淚，想要表達「當他說完他

的故事的時候，我們大多數人都已經淚流滿面了。」我們就可以說 "Most of us were in tears by the time he'd finished his story."

當然不是每個人想哭就可以哭得出來的，如果想要形容一個人看起來「快要」哭了，但是還沒有哭出來的狀態，那麼，我們可以用"be close to tears"或者"be on the verge of tears"這兩個片語來形容。"close to"這個片語是「接近」的意思，而"verge"是「邊緣」的意思。一般所講的「快要」指的就是「接近」或者是「頻臨邊緣」的狀態，所以用這兩個片語相當恰當。比如說，他脾氣很差，每次不高興都對女朋友大發雷霆。「一點都沒有意識到他女朋友快要哭出來了」，還一直罵他女朋友。那就可以說"He didn't realize that his girlfriend was on the verge of tears."或者是"He didn't realize that his girlfriend was close to tears."

其實我們也懂，有時候快要哭了，但是沒有讓眼淚掉下來，不是因為不夠傷悲，只是因為在眼眶含淚的同時拚了命把淚水給hold住，不要讓眼淚流下來。所以，如果要形容「拚命忍住淚水」，我們可以用 "fight back tears" 這個片語。比如說，「他企圖抑制淚水，並試圖安

慰他的女兒，但是失敗了。」你就可以說，"He fought back his tears and tried to comfort his daughter, but in vain."這裏要提醒大家一下，"fight"這個單字的過去式跟過去分詞是fought，然後我們在句子裡面有看到一個片語"in vain"這個片語是「徒勞無功」，也是很好用的喔！只要講完一句話之後，在後面加上一個"but in vain"就等同於宣告前面講的那一句話是「徒勞無功的」沒有產生效益的。

有些人就像張惠妹的歌詞「想要哭卻哭不出來」，但也有些人常常莫名其妙就哭了，而且是突然間的嚎啕大哭，那就是用 "burst into tears" 來形容。雖然這種情況比較可能出現在小朋友身上，但是大人也有情緒突然失控的時候，所以如果我們要描寫一個人突然間放聲大哭，比如蘿拉跟男朋友吵了假，「她突然間哭了出來，然後從房子裡跑了出去。」就可以說，"She burst into tears and ran out of the room." 要注意 "burst" 這個字的三態是一樣的喔！另外這個片語也可以用另一個片語 "burst out crying" 來替代，不過要注意介系詞要對應好，不要張冠李戴喔！

哭除了狀態的差別，還有情況的差異。怎麼說呢？除了喜極而泣之外，會掉眼淚通常都是因為很悲傷、很難過、很氣或者是很賽的情況，再來就是被什麼人、事、物所感動，要不然就是因為一些不可抗外力，比如說粉塵、煙霧、風……等等。也是有一些不錯的精準表達，留待下次跟大家分享喔！

海峽實業
天然砂、石粉砂、碎石
樓梯板、建築用石材
代辦進口項目紅磚
磁磚正常通關
**082-337237
0937-606-464**

Brown English School
府教社字第 0970007531 號

伯朗英文 *Style* 兒童英檢班 接軌世界
GEPT 全民英檢班 世
聽說讀寫全能班 界
寒暑期密集課程

(082)320118
金城鎮民族路 162 巷 2 號

米堤童裝
春特上
夏價市
新商囉
品品！

The image is a promotional graphic for the Hitachi 2019 Air Conditioner Big Giveaway. It features a woman on the right holding a steam iron. In the center, there are several household items: a rice cooker, a slow cooker, a pressure cooker, a standing fan, a hairdryer, and a vacuum cleaner. The background is light blue with a green decorative element. At the top left is the Hitachi logo. To the right of the logo is the Roida logo with the text '安全環保冷氣' (Safe and Environmental Protection Air Conditioning). The main title '2019年 日立冷氣 大贈送' (Hitachi Air Conditioner Big Giveaway) is prominently displayed in large red and white text. Below the title, smaller text reads '2月1日至4月30日止，凡購買日立變頻式、分離式冷氣乙組或窗型冷氣乙台，即可獲得 世界名牌 好禮(六選一)。早買早選早享受！' (From February 1st to April 30th, for purchases of Hitachi Inverter, Split, or Window Type Air Conditioners, you can choose from six world-famous brands as gifts (six options available). Buy early, enjoy early!)

金門海灣Villa會館

手工拼布教室

開幕特惠

布料類(產地：日本、美國)

工具、輔料、材料包

營業時間：周日～周四9:00-15:00

地 址：金門縣金沙鎮后宅76號

電 話：0988085103

印不怕
改裝噴墨機
連續供墨系統
電腦維修
填充式墨水(匣)
居家安全監視器
(可網路監控)5000元
◆小金門也有服務
(082)320895
0911310493
歡迎來電詢問許先生

鴻順興海運股份有限公司
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

高雄 ←→ 金門航線

冷凍、水產、冷藏、水果、生鮮、雜貨

高雄 ←→ 金門料羅碼頭價格

冷凍櫃包櫃：15000元/櫃
冷藏櫃包櫃：15000元/櫃
普通櫃包櫃：8000元/櫃
冷凍散貨才數：30元/才
普通散貨才數：18元/才
高粱酒才數：18元/才
大中型車輛：議價
小型車輛：8000元/輛
機 車：1000元/輛
水泥槽鋼骨建材：議價
廢棄物(汽車/垃圾)：議價
另有貨物送達服務 費用另計

高雄收貨點：高雄 16 號碼頭
許經理 0978722188
喬主任 0968399828
蔡小姐 0968399798
金門領貨點：料羅碼頭貨櫃場
陳經理 0937392683
胖胖 0977600382
阿寶 0911955869 阿濬 093883560

2/17起,高雄開船日

每週一、三、五、六、日

高雄碼頭一樣天天收貨喔

客服專線：李先生 0928390822
許經理 0978722188
電話：082-330619 傳真：082-33171

**洽詢
專線** **0978722188**

